# 捌、對臺政策

- 重申堅持「一中原則」、「反獨」和「九二共識」,稱要以優異成績迎接建 黨百年
- 研究依法嚴懲「臺獨頑固分子」;公布黨內規範等「反獨促統」
- 福建公布225條同等待遇清單、稱支持參與「一帶一路」及「十四五」規畫,加大融合發展
- 反對臺美互動,續擾我西南ADIZ恫嚇

### 一、重申「一中原則」、「反獨」和「九二共識」,稱要以優異 成績迎接建黨百年

中共高層新年對臺談話重申既定立場。12月31日習近平於政協新年茶話會談話涉臺部分強調堅持「一中原則」和「九二共識」,堅決維護臺海和平穩定。1月1日國臺辦主任劉結一、海協會長張志軍於「兩岸關係」雜誌發表新年賀詞,稱民族復興、兩岸統一是歷史大勢無法阻擋,重申「習五條」、「一中原則」、「九二共識」等,批我挾洋自重、「謀獨」挑釁言行不斷升級;國臺辦針對蔡總統新年講話批再次暴露謀「獨」本性。中共對臺工作會議1月17至18日召開,汪洋強調堅持「一中原則」、「反獨」和「九二共識」,並就今年對臺工作提出「四要」,包含要準確識變、科學應變,增強風險意識,樹牢底線思維,發揚鬥爭精神,將綜合實力及制度優勢轉變為對臺工作的效能、要堅決遏制『臺獨』分裂勢力、要支持臺商臺企參與『十四五』規劃實施及支援福建探索兩岸融合發展、要打破民進黨當局對兩岸交流合作的限制阻撓,另稱要積極促進兩岸關係和平發展、融合發展,推進祖國統一進程等,以優異成績慶祝建黨百年。

此外,持續就臺美互動、修憲、香港及防疫等議題,批我「倚美謀獨」、「公投謀獨」、「涉憲謀獨」、「亂港謀獨」及「以疫謀獨」。

#### 二、研究依法嚴懲「臺獨頑固分子」;公布黨內規範等「反獨 促統」

香港大公報 11 月 15 日報導中共正研擬「臺獨」頑固分子清單。國臺辦稱對極少數「臺獨頑固分子」公然挑釁國家主權和領土完整的行徑絕不能容忍,將持續精準打擊、依法嚴懲島內外組織、策劃、實施分裂國家活動的首要分子及其金主等,並發動學者、官媒宣傳。另國臺辦微博 12 月 4 日 (中共「國家憲法日」)發布「中華人民共和國憲法」關於國家統一的規定。對於「國家統一法」,國臺辦稱

中共憲法關於「國家統一」的規定明確,將採取各種必要措施,推動兩岸關係和 平發展、推進和平統一進程,堅決粉碎任何「臺獨」分裂圖謀。

中共1月5日公布新版「中國共產黨統一戰線工作條例」,任務對象擴及海內外臺灣人;國臺辦指有關對臺統戰工作將團結海內外臺灣同胞,共同反對「臺獨」、推進和平統一。另10日公布「法治中國建設規劃(2020-2025年)」, 涉臺部分強調探索「一國兩制臺灣方案」,推進祖國和平統一進程;推動兩岸就和平發展達成制度性安排;運用法治方式捍衛「一中原則」、堅決反獨。

## 三、福建公布 225 條同等待遇清單、稱支持參與「一帶一路」 及「十四五」規畫,加大融合發展

福州市印發「福州市關於進一步支持臺資企業發展和推進臺灣青年就業創業的措施」21條;福建省臺港澳辦1月2日公布首批225條同等待遇清單,集中在經濟、社會、文教與便利化領域,強調積極探索兩岸融合發展新路,加快建設臺胞臺企登陸第一家園。國臺辦記者會13日表示支持福建探索海峽兩岸融合發展新路是「十四五」規劃與2035遠景目標重要組成部分,反批民進黨當局阻撓兩岸民眾參與交流合作不得人心。中共對在陸臺胞接種疫苗擴大宣傳;國臺辦強調臺胞對是否接種疫苗有選擇權,並批我防疫出於政治目的散布恐懼、蓄意抹黑、無視臺灣民眾健康福祉,宣傳臺胞自願申請接種疫苗;此外亦藉我開放美豬事,禁止臺灣生産或經臺灣轉運的肉類産品輸入。

在兩岸交流部分,2020「兩岸企業家峰會」12月9日以視訊在廈門、臺北舉行。汪洋致賀信稱經濟合作是兩岸關係發展基礎,「十四五」規劃將為臺企臺胞帶來機遇和利好;將堅持融合發展,保障臺胞在陸同等待遇。劉結一在「昆臺融合發展 30 週年座談會」,稱將貫徹落實「習五條」;臺灣經濟發展離不開大陸,將續支持臺商參與「一帶一路」,抓住 RCEP 機遇。第五屆兩岸青年和平發展論壇、第二屆海峽兩岸網路新媒體大陸行舉行,國臺辦副主任龍明彪稱實現國家統一、民族復興是當代青年責任使命;稱企圖利用疫情讓兩岸「脫鉤」也改變不了兩岸融合發展的歷史大勢。國臺辦副主任劉軍川 12月 13日於第7屆兩岸智庫學術論壇,稱維護臺海和平穩定關鍵在堅持「九二共識」,反對「臺獨」。中國國家博物館「金甌無缺一紀念臺灣光復節 75 週年主題展」於網站上線,彰顯「一中」歷史連結。

#### 四、反對臺美互動,續擾我西南 ADIZ 恫嚇

美國拜登政府 1 月 20 日上任後,中共外事工作辦公室主任楊潔篪與美國務卿布林肯 2 月 6 日通話強調臺灣問題是兩國關係最重要最敏感的核心問題,不容

任何外部勢力干涉; 2月1日楊潔篪在美中關係全國委員會(NCUSCR)視訊演說,重申「一中原則」,稱臺、港、疆、藏事務涉及中國主權與領土完整,是絕不能跨越的紅線。

針對近期臺美互動(首屆「臺美經濟繁榮夥伴對話」、總統在美智庫「哈德遜研究所」演說、臺美「政治軍事對話」、美駐聯合國大使克拉芙特與總統視訊對談、駐美代表蕭美琴參加拜登就職典禮等),中共外交部、國防部、國臺辦、駐聯合國代表團批我政府「倚美謀獨」,勾連外部勢力挑釁、惡意攻擊大陸,「臺獨」一條道路走到黑。國臺辦微博 12 月 9 日起推出「臺美勾連、註定失敗」圖解系列。另對美國務院 1 月 10 日發布聲明取消美臺互動限制;中共外交部、國臺辦 11 日重申既定立場,稱任何違反承諾的做法,都嚴重違背國際關係基本準則,非法無效,將反制臺美勾連行徑;中共外交部 21 日宣布制裁對嚴重侵犯中國主權、負有主要責任的 28 名美方官員。

對於美宣布售臺「陸區第三代通訊系統」(約2.8億美元),及美國總統川普簽署「2021財政年度撥款法案」,包含「臺灣保證法案」;中共外交部、國防部、國臺辦、人大外事委促美方恪守「一中原則」、三公報規定,停止售臺武器和美臺軍事聯繫,促美停止插手中國內政,批臺妄圖「以武謀獨」,稱決不允許任何人任何勢力侵犯和分裂祖國領土、必將迎頭痛擊。此外,共軍「山東艦」航母編隊12月20日經臺海赴海南演訓,海軍發言人稱是跨區機動訓練,根據年度計劃的正常安排,今後將會繼續進行;1月27日國臺辦就共軍近日在臺灣海峽進行實戰性演練重申不承諾放棄使用武力,共軍行動為警告外部勢力停止干涉及臺獨勢力停止挑釁,以維持臺海地區和平穩定、兩岸和平統一前景;中共國防部28日就共機進入我西南空域事,稱謀獨行徑為泡沫,批臺獨就意味著戰爭。另2月4日美艦於拜登上任後首次航經臺海,中共外交部、東部戰區稱密切關注並全程掌握,批美方重演「混和操控」故技,堅決反對蓄意製造緊張因素、干擾地區和平穩定。

針對我在蓋亞那設立「臺灣辦公室」,中共外交部、國臺辦稱臺灣是中國不可分割的一部分。中共施壓蓋國宣布終止協定;稱蓋方及時糾正錯誤有利雙邊關係,民進黨當局的各種伎俩改變不了臺灣是中國一部分的事實,渲染外交突破是自取其辱;中共將持續對我政軍施壓。

(綜合規劃處主稿)